

## VR ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Исполнилось десять лет факультету социологии ГУ ВШЭ, основанному коллегами во главе с Александром Олеговичем Крыштановским. За этот небольшой по историческим меркам срок факультет превратился в один из лучших в России. Он имеет прекрасный преподавательский состав, принимает в год без малого полторы сотни бакалавров, в 2009 г. утроил приём в магистратуру. Сегодня факультет разрабатывает новую программу своего развития на следующее десятилетие.

Поздравляем всех с этим первым юбилеем!

А тем временем факультету социологии Санкт-Петербургского государственного университета исполняется 20 лет. Присоединяемся к поздравлениям и желаем нашим коллегам творческих успехов.

Несколько слов о сентябрьском номере нашего журнала.

В рубрике «**Интервью**» мы публикуем перевод беседы с *Филиппом Штайнером* (Philippe Steiner), профессором социологии Университета Париж-Сорбонна (Париж IV) (Université Paris IV, Sorbonne) и автором изданной во Франции книги «Экономическая социология». Это интервью он дал минувшим летом на ежегодной конференции SASE. В нём Штайнер рассказывает об особенностях развития экономико-социологических исследований во Франции и о своём изучении рынка человеческих органов. С ноября 2009 г. Филипп Штайнер станет главным редактором электронного бюллетеня «Экономическая социология» Европейской сети экономсоциологов.

В рубрике «**Новые тексты**» публикуется работа *М. М. Соколова* (Европейский университет в Санкт-Петербурге, ГУ ВШЭ), посвященная изучению причин девальвации символов академического статуса и средств противостояния этому обесцениванию. В статье также анализируются возможные направления конвергенции трёх разрозненных направлений исследований в экономике и социологии — рефлексивной прагматики социального символизма Э. Гоффмана<sup>1</sup> и Г. Гарфинкеля, исследований «социальных дилемм» и информационной экономики М. Спенса.

В рубрике «**Новые переводы**» появляется легендарная статья *М. Грановеттера* (Стэнфордский университет, США) «Сила слабых связей», ставшая одной из основополагающих для приверженцев сетевого подхода. В ней показываются преимущества слабых связей (которые в основном игнорировались в сетевых моделях) в сборе полезной информации и то, как их изучение позволяет перейти от анализа малых групп к анализу отношений между группами и таким образом сформировать инструменты для соединения микро- и макроуровней социологической теории. Текст публикуется в рамках нашей новой серии «Классика новой экономической социологии». Перевод подготовлен *З. В. Котельниковой*.

В рубрике «**Взгляд из регионов**» публикуется статья второго победителя конкурса нашего журнала *О. В. Василенко* (преподавателя Медицинского государственного университета, Волгоград) «Роль социального регулирования потребительских рисков в современных условиях». Потребительский риск рассматривается через вероятность возникновения ситуации, которая сопровождается потерей части человеческого потенциала (здоровья, душевного равновесия, денег), наступившей после осуществления потребительского поведения без должного осмысления реальных обстоятельств и оценки будущих результатов своего поведения. На основе эмпирического исследования в Волгограде изучаются механизмы культуры потребления, формирования партнерских отношений между субъектами рыночных отношений, создания информационно-коммуникативной среды.

<sup>1</sup> В настоящее время отсутствует конвенция по поводу транслитерации имени и фамилии Гоффмана, поэтому в номере используется двойное начертание: Эрвин Гоффман и Ирвинг Гоффман.

Вторым победителем нашего конкурса в рубрике «**Дебютные работы**» стала *Д. И. Присяжнюк* (студентка V курса специальности «Социальная антропология» Саратовского государственного технического университета) с работой «Влияние национального проекта “Здоровье” на статус медицинских работников (на материалах кейс-стади поликлиник крупного российского города)». В статье рассматривается трансформация статусных характеристик медицинского персонала поликлиник в условиях реализации национального проекта «Здоровье»; делается акцент на выявлении формальных и неформальных стратегий, вырабатываемых различными группами медицинских работников для закрепления своих статусных позиций. Исследование основано на серии интервью и наблюдениях в двух поликлиниках г. Саратова.

Продолжая тему экономической антропологии (см. перевод работы К. Гирца во втором номере за этот год и интервью с К. Хартом в третьем номере), в рубрике «**Профессиональные обзоры**» мы публикуем перевод материала, подготовленного специально для экономсоциологов *Моникой Линд де Монтойя* (факультет социальной антропологии Стокгольмского университета). Оригинал обзора ранее появился в Европейском бюллетене «Экономическая социология». Перевод подготовлен к.с.н., научным сотрудником ИС РАН *Л. А. Окольской*.

В рубрике «**Новые книги**» публикуется рецензия *Д. Е. Шестакова* (магистра факультета экономики ГУ ВШЭ, стажёра-исследователя Лаборатории институционального анализа ГУ ВШЭ) сразу на два издания, объединённых одной темой, — «“Невидимая рука” рынка» (тематическая подборка статей из четырёхтомного *The New Palgrave Dictionary of Economics*) и «Возвращение “невидимой руки”» Дипака Лала. В каждой книге автор пытается найти свой «рассказ» о «невидимой руке», а затем разбирает смыслы этой метафоры, выделяя три различных значения, которые принимает данное словосочетание.

В рубрике «**Исследовательские проекты**» мы знакомимся с ещё одним проектом Научного фонда ГУ ВШЭ «Домашнее производство и обмен в современной России: типология и влияющие факторы» (руководитель — *Я. М. Рощина*). Целью исследования является построение типологий поведения российских домохозяйств в сферах домашнего труда, подсобного сельскохозяйственного производства и частных трансфертов и анализ факторов, влияющих на выбор каждого типа поведения. Проект базируется на данных «Мониторинга экономического положения и здоровья населения России» (РМЭЗ).

В рубрике «**Учебные программы**» размещена программа «Экономическая социология» *Брюса Карратерса* (Bruce Carruthers), профессора Северо-Западного университета (США). Перед нами ещё один интересный вариант введения в дисциплину.

Наконец, в рубрике «**Конференции**» речь идёт о прошедшей в июле 2009 г. Второй Летней школе Лаборатории экономико-социологических исследований ГУ ВШЭ. О том, что обсуждалось в рамках Школы, и о своих впечатлениях рассказывают В. В. Радаев, М. М. Соколов и Д. О. Стребков.

\* \* \*

Руководители российского правительства объявили, что в ходе финансового кризиса мы, наконец, достигли дна. Самое время оттолкнуться и начать новое движение.